

海德堡要理问答第 47、48 问讲解

基督神人二性奥秘的联合

阅读经文：太 24: 36-44 约 3:1-15

教义选读：要理问答第 47、48 问

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：要理问答的作者在 46 问中非常清楚的为我们解释了基督的升天，基督的升天就是指祂在历史中在门徒面前真实的升天，而升天之前却与门徒们同在四十天之久，向他们讲说神国的事，目的是为了坚固门徒的信心，表明祂真实的复活，让他们有盼望；同时又赐给他们应许，要差下圣灵保惠师与他们同在，这样祂才升天并坐在父神的右边；在祂升天之后，祂就马上兑现祂的应许差下圣灵，所以五旬节时圣灵降下使门徒们大胆为主作见证。并且基督如今为了我们的益处仍然留在天堂，首先祂是差下保惠师圣灵重生我们，与我们同在，并引导我们明白和进入真理，在地上过圣洁生活。其次是为我们预备地方，也就是为我们进入天堂而做准备。最后祂也是在父的右边为我们的成圣，和最终的蒙保守而代祷，以致使父神所拣选的人一个也不失落。而且在将来祂还要驾云降临审判世界，选民将永远蒙福，弃民将永远受痛苦。

弟兄姊妹们，这是我们基督徒对耶稣基督的升天应该有的认识和理解。但是可能有人会问说：基督在马太福音 28: 20 不是应许要永远与祂的门徒们同在的吗？祂升天去了，那么祂的应许岂不是落空了吗？要理问答的作者们正是按着这样的思路来编写要理问答的，所以在第 47 问就问说：“**这样，基督岂不是没有照祂所应许的，与我们同在直到世界的末了吗？**”答案告诉我们：“**基督是真人，也是真神。就祂的人性而言，祂已经不在地上了，但按祂的神性、威严、恩典和灵而言，祂从未离开过我们。**”也就是说，要想明白这个问题，就必须考虑到基督的神人二性。而对于耶稣基督既是真神，又是真人，祂同时具有完全的神性和人性这方面，的确是我们人类有限的理性很难弄明白的，所以要理问答也特别用了两个问答【47 和 48 问】来向我们阐述这方面的内容。我今天下午就和大家一起来学习这两个问答，我将这两问的内容归纳总结的主题为：**耶稣基督神人二性奥秘的联合。**

首先我们来看 47 问的内容：**这样，基督岂不是没有照祂所应许的，与我们同在直到世界的末了吗？**
答：基督是真人，也是真神。就祂的人性而言，祂已经不在地上了，但按祂的神性、威严、恩典和灵而言，祂从未离开过我们。

对于这一问的答案，我们可以从两方面来看：

一、基督的人性离开了我们

亲爱的弟兄姊妹们，因为我们的中保耶稣，祂既是真神又是真人，祂乃是神人二性的基督，正如要理

问答在 15-18 问所宣告的。我们如果能够正确的理解基督的神人二性，就不难理解 47 问所问的问题了。就祂的人性而言，祂现在已经不在地上了，离开了我们而在天堂了，这是有圣经依据的，基督曾经说过“我从父出来，到了世界；我又离开世界，往父那里去。”【约 16:28】第一个“我”是指向基督的神性说的，祂从父而来到世界，道成肉身取了人性，第二个“我”是指向基督的人性完成父所托付的工回到父那里去。还有在约 17: 11 大祭司的祷告中说：“从今以后，我不在世上，他们却在世上；我往你那里去。圣父啊，求你因你所赐给我的名保守他们，叫他们合而为一，象我们一样。”这些经文都证实，基督的人性离开了我们往父那里去了，所以祂的人性不在世了。但是祂的神性却仍然与我们同在。

二、基督的神性仍与我们同在

问答中说，“**按着祂的神性、威严、恩典和灵而言，祂从未离开过我们。**”我们一一看来：

1、基督的神性与我们同在

主耶稣基督自己亲口说过：“除了从天降下，仍旧在天的人子，没有人升过天。”【约 3: 13】这里主说祂已经从天降下了，但祂仍旧在天上，这是证明祂神性的无所不在。既然祂的神性是无所不在的，那么在祂升天之后虽然人性升到天堂里，祂的神性当然可以仍然在地上，也可以在天上。因为祂的神性是无所不在、充满万有的。而且主的名字——“以马内利”的意思，也向我们证明这事实，就是神与我们同在。所以对基督在太 28: 20 应许的：“**凡我所吩咐你们的，都教训他们遵守，我就常与你们同在，直到世界的末了。**”正确的解释乃是指祂的神性与我们同在，而并非是人性的，因为祂的人性已经升入高天之中。当然，要理问答宣告说，不但基督的神性大能与我们同在，而且祂的威严、恩典和灵也与我们同在。

2、基督的威严与我们同在

这里所说的威严乃是指基督神性的权势和尊荣，就是祂的至高权柄，那祂至高的权柄与我们同在吗？神在约 1: 12 告诉我们：“**凡接待祂的，就是信祂名的人，祂就赐他们权柄，作神的儿女。**”不是什么人都可以做神的儿女，乃是基督把这至高的权柄赐给谁，谁才能作神的儿女。这就显明了基督的威严（权柄）是与我们这些信靠祂之人同在的。另外，我们的祷告也是祂至高权柄与我们同在的明证，“**向来你们没有奉我的名求什么，如今你们求就必得着，叫你们的喜乐可以满足。**”【约 16: 24】正因为基督的权柄与我们同在，祂赐给我们祷告的特权，以至于我们的祷告就可以奉基督的名来实行，并且可以得到父神的允准，以致我们的喜乐可以得到满足。

3、基督的恩典与我们同在

恩典这个词在圣经中是特指耶稣基督所成全的救恩的。所以，基督的恩典与我们同在，就是指耶稣基督的救恩是永远不会离开我们这些信靠祂的人的；也就是说，信靠基督的人是永远稳固的，是永不会失落的。耶稣基督曾经宣告过：“**我又赐给他们永生，他们永不灭亡，谁也不能从我手里把他们夺去。我父把**

羊赐给我，他比万有都大，谁也不能从我父手里把他们夺去。我与父原为一。”【约 10: 28-30】

另外，恩典在更广泛的意义上也可以指向神对我们所有一切的恩惠，包括祂的慈爱、怜悯和眷顾等等，神学家们称之为“普遍恩典”，与救赎的恩典（特殊恩典）加以区分。不过，在我们欧陆改革宗里面，一般我们不太赞同使用“普遍恩典”的说法，因为圣经中使用“恩典”这个词的时候，都是指向耶稣基督所成全的救恩的。但使用“普遍恩典”的说法也不是什么严重的错误。

所以，我们也可以从更广泛的意义上来认识基督对我们的眷顾和与我们的同在。圣灵借使徒保罗的口告诉我们：“我们生活、动作、存留，都在乎祂。就如你们作诗的，有人说：‘我们也是他所生的。’”【徒 17: 28】“然而为自己未尝不显出证据来，就如常施恩惠，从天降雨，赏赐丰年，叫你们饮食饱足，满心喜乐。”【徒 14: 17】这样，神普遍恩典与我们的同在，就显明在我们每一天生活中的每件事上，你生命气息的存留、身体的健康、出入的平安、做事的顺境和逆境等等都是神普遍恩典与我们同在的证据。所以圣经也说“若有人不爱主，这人可诅可咒。”【林前 16: 22】而且，如果我们不为着神所赐的一切恩惠来向神感恩，将来我们所呼吸的空气，所吃的大米饭，所喝的白开水都要控告我们是一个忘恩负义的人，那时我们就要无地自容、羞惭掩面了。

4、基督的灵与我们同在

要理问答所说的“祂的……灵”其实就是指向圣灵来说的，因为圣灵也被称为是“耶稣的灵”【徒 16: 6-7】。圣灵与我们的同在，这是主耶稣亲自应许要赐给我们的，“我要求父，父就另外赐给你们一位保惠师(或作“训慰师”。下同。)，叫祂永远与你们同在，就是真理的圣灵，乃世人不能接受的；因为不见祂，也不认识祂；你们却认识祂，因祂常与你们同在，也要在你们里面。”【约 14: 16-17】这个应许在五旬节时成就了，当时的门徒们领受了圣灵，为主勇敢做见证，而且圣灵也内住在一切因信基督福音之人的心中。“你们既听见真理的道，就是那叫你们得救的福音，也信了基督，既然信祂，就受了所应许的圣灵为印记。”【弗 1: 13】正是因为我们领受了这圣灵的印记，所以我们才有得救的确据，我们才会有成圣的生活，才会为罪、为义、为审判，自己责备自己，不断的悔改归正。如果没有圣灵保惠师同在，我们的人生乃是极其可怕的，仍要落在地狱永刑之中。

所以，弟兄姊妹们，我们说基督升天离开我们而去，却又与我们同在是不矛盾的，这乃是针对祂的神人二性来讲的。基督的人性升天而去，但祂的神性却是无所不在、充满万有的，既在天上，也在地上与我们同在。但可能又有人会有疑问说，这样，基督的神人二性岂不是分开了吗？这似乎又有了矛盾。这也正是要理问答第 48 问所要解决的问题：

48 问：但如果基督的神性所在之处不都有人性同在的话，祂的神人二性岂不是彼此分离了吗？这岂不是说祂的神人二性是彼此分开的吗？

答：绝非如此，因为祂的神性是不受限制、无所不在的。因此，祂的神性必然超乎祂所取的人性，却又在人性之内，并且仍与之联合。

弟兄姊妹们，在 47 问中我们知道基督乃是有神性与人性，同在一个位格之中，我们称之为**神人二性一位格**。按着祂的神性说祂是无所不在的，祂既在天上与人性联合，也在地上与我们同在，甚至是充满万有。但按着祂的人性来讲，却不是这样。因为祂的人性是有限的，祂在地上时就只能在地上，不能同时又在天上，甚至祂在地的一个地方，就只能在那一个地方，而不能同时在另外一个地方。同样祂在天上时，也只能在天上，不能同时又在地上。

那么我们自然会问：那这神人二性一位格的基督，祂的神性和人性不是彼此分开了吗？人性在天上就不能在地上，但神性却又在地上与我们同在，这不明显的是说二性分开了吗？这确实是一个难题，因为我们知道神人二性自从联合之后，就不能分开，因为神人二性联合的目的就是要成为我们的中保，若是分开中保就不存在了。那么，根据“基督神人二性不能分开”的这个原则，教会历史上，马丁路德和罗马天主教都提出了错误观点的解释。

一、错误解释：人性在升天后也成为无所不在的

弟兄姊妹们，根据“基督神人二性不能分开”的这个原则，马丁路德和罗马天主教所提出的错误解释是怎样的呢？他们说基督的人性在升天后，也就变得无所不在了，但是人用眼睛看不见。所以马丁路德在对圣餐中的饼和酒的解释就是，当信徒领受饼和杯时，基督人性的身体和血就与饼和杯联合，信徒也就是真的把主实际的肉身的身体和血吃喝下去了。就好像在一杯水中放入糖，把水喝下去也就是把糖喝下去了。而罗马天主教的解释更为可怕，他们说饼和杯经过神甫祝福祷告之后，就真的变成了主的肉和血了，信徒在领受饼和杯时，就是真的把主的肉和血吃喝在嘴里。其实他们这样的解释都是没有圣经根据的，之所以有这样错误的解释，是因为他们错误理解基督升天后，人性也变得无所不在。但这是直接与圣经相违背的。基督说：“从今以后，我不在世上，他们却在世上；我往你那里去。圣父啊，求你因你所赐给我的名保守他们，叫他们合而为一，象我们一样。”【约 17: 11】很明显，基督说自己往父那里去之后就不会在世上。因为基督的人性与我们的人性是一样的，都是受造的，也是有限的，并且是被限制的，不可能无所不在的。

二、正确解释：神人二性奥秘的联合

要解释这个难题，我们必须要了解神人二性是如何联合的。针对这一点，迦克墩信经有很好的归纳和总结，那就是：“**不相混乱，不相交换，不能分开，不能离散**”。（我采用的是改革宗初学者网站上的翻译版本）

1、二性联合不相混乱

在耶稣道成肉身之前，祂是三位一体的第二位格，只有一性一位格；但在道成肉身之后，就是二性一位格。但这道成肉身，并不是按字面意思理解，神变成了人的肉身，与肉身联合。因为神性是永不改变的，也是看不见的。道成肉身不是神变成了人，而是那看不见的神性位格取了一个没有位格的人性，与他联合。（有人可能会问为什么是没有位格的人性呢？因为如果人性有位格，那基督就有两个位格了，三位一体的神就要改变成为四位一体了，这是不可能的。所以我们说基督的道成肉身乃是：祂神性的位格取了一个没有位格的人性与之联合。）

但是这种联合并没有改变神性和人性原来的本质属性，人性仍是保持原本有的本质存在基督的位格之中，发挥人性的作用。而神性也仍是与圣父和圣灵同等同尊同荣，保持原来的本质属性，在基督位格中发挥神性的作用。这也就是说神性和人性乃是划清界限层次分明的，绝对不是神性与人性混合在一起，成了既非神又非人的混合体。

例如：现实生活中把糖放入水中，那水就不再是原来的水，而是成为糖水了。而基督二性联合互不混杂，这个真理我们可以借用这个糖和水的例子，但二性联合却又有不同于糖和水的地方，糖和水放在一起，就不再是糖，也不再是水，而是变成了糖水的混合体了。不可能存在糖是糖，水是水的现象。而基督的二性联合，却不是这样，神性还是原来的神性，人性还是原来的人性，并不是神性与人性的混合体。我们可以从一节经文就可以看到神人二性在基督里层次分明：“人被试探，不可说：‘我是被神试探’；因为神不能被恶试探，祂也不试探人。”【雅 1: 13】但是主在旷野却又受试探，那这就很显明，基督当时不是祂的神性在受试探，而是人性在受试探，因为神性是不能受试探。

2、二性联合不相交换

基督的二性不相交换就是说：在这样的奥秘的联合中，神性仍然是无限的，人性也仍是有限的，二性都各自保持原来的本性，绝对不会互相交换或转换。也就是说神性中没有人性，人性中没有神性。太 24: 36 “但那日子，那时辰，没有人知道，连天上的使者也不知道，子也不知道，惟独父知道。”此处所讲的乃是祂的人性不知道，其实祂的神性是知道的，因为神性是无所不知的。但主这样说就是表明祂人性中没有神性，人性也是不知道神性的事，因为祂的人性是有限的。

当然祂的神性中也没有人性。来 4: 15 “因我们的大祭司并非不能体恤我们的软弱；祂也曾凡事受过试探，与我们一样，只是祂没有犯罪。”此处所讲体恤我们的软弱，乃是针对祂的人性而讲，因为祂的神性不能受试探。

3、二性联合不能分开

基督神人二性的联合，并不是暂时性的联合，完成救赎之工后就分开，并不是这样的。因为圣经说祂是我们永远的大祭司，为我们不住的代祷。这种联合自从第二位格的圣子——道取了无位格的人性之后，就永远不分离，而且是合而为一在一个位格之中，否则中保的工作便完成不了，这在圣经中都有根据。来

7:25 “凡靠着祂进到神面前的人，祂都能拯救到底；因为祂是长远活着，替他们祈求。”还有祂升天是如何升天，再来时也仍是如何再来。徒 1: 11 “加利利人哪，你们为什么站着望天呢？这离开你们被接升天的耶稣，你们见祂怎样往天上去，祂还要怎样来。”上次我们讲过基督升天是单单神性还是人性升天呢？都不是！而是神人二性的基督升天，那这节经文让我们看到祂再来时还是神人二性的基督再来，也就是说祂的神人二性联合后就永不分离。

4、二性联合不能离散

二性不能离散就是说：二性联合后仍然各自发挥各自的功用，就是无限的神性不会因为与有限的人性联合，就被限制，失去祂原来无限的能力。就如约 3: 13 “除了从天降下，仍旧在天的人子，没有人升过天。”而且有限的人性也不会因为与无限的神性联合后，就变得无所不在，失去人性原有的性情，因为圣经说祂会哭、会饿、会困、会忧伤。

亲爱的弟兄姊妹们，我们了解基督神人二性这奥秘的联合，现在再来回答刚才的问题就不难了。神性人性是不是彼此分开呢？绝对不是！反而是合而为一不能分开，因为祂是永远的大祭司，永远的中保。那为何祂的人性在天上，不能同时在地上，而神性却在天又在地呢？因为二性联合后各自的本质属性都没有改变，各自发挥自己原来的功用，不混乱、不交换、也互不干涉却奥秘的联合在一起了，这一奥秘已经超出我们所能理解的了。

然而，弟兄姊妹们，基督神人二性这奥秘的联合却是为我们而有，如今也为我们所知，这是神何等奇妙的恩典啊！众天使都无法想到神这伟大奥秘的救赎之工，借着有位格的圣子取了无位格的人性，将圣洁、威严、公义的神与充满邪恶、污秽、肮脏的罪人连在一起，让双方能够和好，这是何等奇妙的作为！这样荣耀又满有慈爱的神实在配得我们一生来感恩、敬拜和赞美！惟愿我们一生都靠基督的恩典与父和好，在我们实际生活中借着遵行神的律法来彰显神的荣耀，来见证神的圣名。阿们！

思考问题：

1、基督的人性离开了我们，从哪里可以证明呢？当我们说基督升天主要是侧重什么说的？为什么这样说呢？

2、基督的人性虽然离开了我们，但是祂的神性、威严、恩典和圣灵却与我们同在，这些同在的证据你能说说吗？

3、马丁路德对于基督的人性是怎样理解的？主要在哪里体现？为什么这种说法是错误的？

4、二性不相混乱怎么理解？是像糖水一样混合在一起了吗？有经文根据吗？二性不相交换是什么意思？圣经从哪里可以证明？

5、二性不能离散是什么意思？从哪节经文可以体现？二性合一不能分开从哪里可以证明？

WZ

2021年10月10日